



# 涉及277万多名人大代表，代表法要修改

## 这是自1992年颁布施行以来的第四次修改

### 看点一： 强化“人民代表” 政治要求

人大代表，作为国家权力机关的组成人员，是一份沉甸甸的责任。

代表法修正草案在总则部分首次写入“践行全过程人民民主”，明确各级人大代表坚持党的领导、坚持党和国家的指导思想，以坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度为己任，做到政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责。

“这些规定将代表履职的政治要求制度化，确保代表始终坚定政治立场、站稳人民立场。”全国人大常委会法工委国家法室主任童卫东表示。

“四个机关”，是新时代人大工作和建设的新定位、新要求。代表法修正草案中新增各级人大代表“为各级人大及其常委会建设自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关而履职尽责”，凸显新时代人大代表工作的鲜明政治属性。

同时，代表法修正草案对人大代表加强理论及专业知识学习也提出明确要求。“近年来，代表培训从‘全覆盖’转向‘精准化’，提高了基层一线代表的履职能力，有助于我们提出更多有质量和针对性的议案和建议。”全国人大代表、安徽省马鞍山市博望区博望镇永合村党总支书记陈小妹说。

### 看点二： 当好国家机关、人民群众 之间的桥梁纽带

人大代表是党和国家联系人民群众的桥梁。代表法修正草

3月5日，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案提请十四届全国人大三次会议审议。这是现行代表法自1992年颁布施行以来的第四次修改。目前我国有277万多名五级人大代表。代表法是规范和保障人大代表依法行使代表职权、履行代表义务、发挥代表作用的基本法律。代表法这次修改，有哪些值得关注的看点？

#### 看点1

- ◎在总则部分首次写入“践行全过程人民民主”。
- ◎明确各级人大代表应当做到政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责。
- ◎对人大代表加强理论及专业知识学习也提出明确要求。

#### 看点2

- ◎规定县级以上的地方各级人大常委会或者乡镇人大主席团按照就地就近的原则，定期组织代表开展联系人民群众的活动，听取和反映人民群众的意见和建议。
- ◎设区的市以上各级人大代表在本行政区域内跨原选举单位视察、开展专题调研。

#### 看点3

- ◎明确代表对各方面工作提出的建议、批评和意见，由本级人大常委会办事机构、工作机构或者乡镇人大主席团交有关机关、组织研究办理。
- ◎对代表建议督办机制予以明确。

#### 看点4

- ◎“代表依法执行代表职务，国家根据需要给予往返的旅费和必要的物质上的便利或者补贴”。
- ◎“可以”改为“应当”为本级人大代表制发代表证。
- ◎为身体残疾的代表新增专门规定“应当根据需要给予必要的帮助和照顾”。

人大三次会议大会发言人大代表表示：“通过这种形式，基层的声音、群众的呼声可直接反映到常委会，体现到人大的立法、监督等工作中。”

“加强‘一府一委两院’同人大代表的密切联系，是接受人大和人民群众监督的重要体现，有利于促进国家机关更好依法行政、依法监察、公正司法，推动国家治理体系和治理能力现代化。”童卫东说。

### 看点三： 让“良言”更好变“良策”

人大代表提出代表建议，从根本上讲是代表人民行使当家作主的民主权力。如何让高质量的代表建议最终转化为促发展、惠民生、暖民心的政策举措？

代表法修正草案明确，代表对各方面工作提出的建议、批评和意见，由本级人大常委会办事机构、工作机构或者乡镇人大主席团交有关机关、组织研究办理。

全国人大常委会代表工委建议办理局局长余洋介绍，自2005年起，代表建议交办就由分别领取建议交办件改为召开会议统一交办，此次修法将较为成熟稳定的工作制度固定下来。

登门拜访、座谈调研、现场答复……形式不同，但目标一致——认真对待每一份凝聚着人民期盼的建议。“此次代表法修正草案，还增加一条有关办理过程中要加强沟通、及时通报情况的规定，目的就是力求办理实效。”余洋说。

办理重点督办建议，是增强代表建议办理实效的一项重要举措，代表法修正草案对代表建议督办机制予以明确。2024年，十四届全国人大常委会围绕党中央重大决策部署、结合常委会重点工作及代表反映比较集中、人民群众普遍关注的重大问题，确定20项225件重点督办建议，推动解决了一批实际问题。

“重点督办建议是推动代表建议办理落实的制度性安排，是发挥代表建议服务大局功效的重要抓手。此次修法对各级人大做好重点督办建议工作提供法律依据，将进一步推动代表建议办理工作提质增效，更加充分地发挥代表作用。”余洋说。

### 看点四： 为人大代表 依法履职保驾护航

目前，我国277万多名五级人大代表中，近95%是县乡人大代表，很多是一线工人、农民、专业技术人员。他们在担任人大代表的同时，还从事着自己的本职工作。

“代表依法执行代表职务，国家根据需要给予往返的旅费和必要的物质上的便利或者补贴”“可以运用现代信息技术，建立健全代表履职网络平台”“县级以上的各级人民代表大会常务委员会制定年度代表工作计划”……此次代表法修正草案新增了不少便利代表、保障代表履职的新规定。

傅文杰表示，以运用现代信息技术一项为例，全国人大建设了代表工作信息化平台，坚持以服务代表、方便代表为宗旨规划、设计平台的结构和功能，以代表为平台的中心，实现各项服务功能、信息向代表端集中，方便代表拟写、提交议案建议等。

“可以”改为“应当”为本级人大代表制发代表证；为身体残疾的代表新增专门规定“应当根据需要给予必要的帮助和照顾”……代表法修正草案中还有不少暖心细节。

代表法与时俱进修改完善，必将保障和促进人大代表工作高质量发展。正如娄勤俭表示，将以此次修改代表法为契机，更好地发挥277万多名各级人大代表的作用，更好地发挥国家根本政治制度的优势功效。

据新华社

案进一步拓展和深化“两个联系”制度机制，即密切国家机关同人大代表的联系，密切人大代表同人民群众的联系。

让人大代表与人民群众距离更“近”——代表法修正草案完善代表在本级人民代表大会闭会期间的活动有关规定，规定县级以上的地方各级人大常委会或者乡镇人大主席团按照就地就近的原则，定期组织代表开展联系人民群众的活动，听取和反映人民群众的意见和建议。

人大代表在大会会议期间的工作和闭会期间的活动，都是执行代表职务。全国人大常委会代表工委副主任傅文杰说：“设

区的市以上各级人大代表在本行政区域内跨原选举单位视察、开展专题调研等举措，有利于促进人大代表通过各种途径和形式广泛听取群众意见建议，号准群众脉搏，汲取群众智慧。”

让国家机关与人大代表互动更“密”——代表法修正草案进一步完善人大常委会联系代表制度，完善“一府一委两院”联系代表制度。

目前，在全国人大常委会层面，常委会组成人员直接联系全国人大代表416名，通过与代表座谈、邀请代表列席会议、参加执法检查和调研等各项活动，与代表保持经常性联系。十四届全国

答复……形式不同，但目标一致——认真对待每一份凝聚着人民期盼的建议。“此次代表法修正草案，还增加一条有关办理过程中要加强沟通、及时通报情况的规定，目的就是力求办理实效。”余洋说。

办理重点督办建议，是增强代表建议办理实效的一项重要举措，代表法修正草案对代表建议督办机制予以明确。2024年，十四届全国人大常委会围绕党中央重大决策部署、结合常委会重点工作及代表反映比较集中、人民群众普遍关注的重大问题，确定20项225件重点督办建议，推动解决了一批实际问题。

第二场“委员通道”上，10位委员就热点话题回答记者提问

## 低空经济、新能源汽车、工业互联网等热词频现

特派记者 范佳 杨璐 郭辰昊  
发自北京

3月7日上午，全国政协十四届三次会议第二场“委员通道”在人民大会堂开启，10位全国政协委员就低空经济、新能源汽车、工业互联网等热点话题回答记者提问。

### 创新之风扑面而来

本场“委员通道”上，“低空经济”“新能源汽车”“工业互联网”等热词频现。

“我国已经迎来了低空经济黄金机遇期、产业腾飞期，低空经济将成为经济增长的新引擎，激活消费新业态，空中之城将不再是梦想。”委员通道上，全国政协委员、中航工业特级技术专家、光电所研

究员羊毅说，当前发展低空经济要从空域开放与管理、安全保障、技术创新和市场驱动等方面协同发力，推动应用规模化。

全国政协委员、赛力斯集团董事长张兴海谈道，2024年中国新能源汽车产销量突破了1300万辆，这个数字是全球的70%，也是连续10年全球排名第一。“接下来中国新能源汽车产业要继续创新，包括技术创新、产业创新，走向国际化，努力为汽车强国梦贡献力量。”

就工业互联网相关问题，全国政协委员、致公党中央副主席徐晓兰表示，目前，工业互联网已应用至49个国民经济领域，实现工业大类全覆盖，核心产业规模达1.53万亿元。最近火爆的DeepSeek已在智能检索、文本生成以及医药、文化、旅游等领域应用，未来将大规模拓

展到工业领域。相信人工智能与工业互联网的深度融合，将让制造业踩上“风火轮”，跑出“数智化加速度”，为推动和加快新型工业化的进程奠定坚实的基础。

### “走出去”的故事精彩纷呈

西部陆海新通道是一条连接中国西部与世界的重要物流和经济走廊。“目前这条新通道班列年开行量已经突破1万列，运输货物品类超过1100种，通达全球127个国家和地区的500多个港口，成为中国连接东盟时间最短、服务最好、价格最优的陆海新通道。甘肃的土豆、宁夏的枸杞、重庆的柠檬、广西的白糖，搭乘着新通道班列走出大山走向大海。柳州的螺蛳粉也通过西部陆海新通道远销全球30

多个国家和地区。”全国政协委员、广西北部湾国际港务集团副总经理张树新在现场分享了西部地区的新变化。

全国政协委员、新疆维吾尔自治区乌恰县政协副主席阿衣木沙·托合塔洪也见证了家乡的交通巨变。她说，乌恰县位于祖国版图的最西端，几年前因为没有打通快递物流最后一公里，农牧产品难以走出大山。改变始于国家快递进村工程的实施，经过多方面的努力，目前快递站点已经覆盖了这里每一个村落，大山里的农牧产品通过快递物流、电商等销往全国各地。

全国政协委员、中国中医科学院西苑医院原副院长徐凤芹带来了一个好消息，目前中医药凭实力、靠疗效已经推广到世界196个国家和地区。

**房屋出租**  
**出租长清大学城  
10亩独院**  
建筑面积3000余平，水电、  
手续齐全。13053635880

**家政服务**  
**◆家政  
13793180410**  
**收购字画**  
**◆求购  
15864536825**

**金融健康 · 山东济南养老服务中心**

●国企品质，公办机构。  
●全国养老服务先进单位、  
全国敬老文明号、  
济南市五星级养老机构。  
●康养专区推出部分特价房，床位费低  
至1500元/月，部分床位8.5折  
优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话：0531-82805587/5588  
地址：济南市市中区望岳路3668号

